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У статті розглядається проблема 
формування та вдосконалення граматичної 
будови мовлення у дошкільників із ЗНМ. 
Подано характеристику провідних видів 
наочності та розглянуто особливості її 
застосування у корекційному процесі з метою 
додаткової стимуляції ігрової та мовленнєвої 
активності, формування у дітей творчого 
продуктивного мовлення. 

The problem of the importance of development 
and improving the grammatical structure of 
speech in preschool children with RM. Posted 
leading characteristic species of clarity and 
discussed the importance of its use in the 
correction process in order to further stimulate 
speech and gaming activity, on developing 
children's creative productive language. 

В статье рассматривается проблема 
формирования и совершенствования грам-
матического строя речи у дошкольников с 
ОНР. Дана характеристика ведущих видов 
наглядности и рассмотрены важность ее 
применения в коррекционном процессе с целью 
дополнительной стимуляции игровой и 
речевой активности, формирования у детей 
творческой продуктивной речи. 
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Постановка проблеми. В даний час 
відзначається зростання числа дітей, які 
мають загальне недорозвинення мов-
лення (ЗНМ). У структурі дефекту дітей із 
ЗНМ порушення його граматичної сто-
рони є найбільш вагомим, а одним із 
головних завдань у корекції граматичної 
будови мовлення є вивчення умов для 

повноцінного освоєння дитиною багатст-
ва синтаксичних, морфологічних і слово-
творчих засобів на основі розвитку 
пошукової активності. Враховуючи те, що 
у дітей із ЗНМ перевищує наочно-дійове 
сприйняття, тому показ предмета  
або картини діє на дитину сильніше  
ніж слово. 

Отже, формування граматичної бу-
дови мовлення у дошкільників із ЗНМ 
стане ефективнішим, якщо будувати 
роботу на основі комплексно-динаміч-
ного підходу, що передбачає сукупність 
кількох складових: з одного боку, засто-
сування наочних засобів у поєднанні зі 
словом, з іншого, – поетапне формування 
конкретних граматичних явищ.  

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Визначене Л. С. Виготським понят-
тя «зони найближчого розвитку» дозво-
ляє зробити висновок про необхідність 
сприяння всебічному розвитку дошкіль-
ників, з огляду на те, що реальні здібності 
дитини можуть проявитися доволі пізно. 
Освіта, яку дитина отримує в дошкіль-
ному дитинстві, максимально сприяє їх 
проявам. Специфіка дошкільного віку 
полягає в тому, що в цей час психічні 
процеси дуже рухливі та пластичні, тому 
розвиток потенційних можливостей у 
більшій мірі залежить від того, які умови 
для цього створені.  

В історії педагогіки погляди щодо 
ролі наочності істотно різнилися: від 
гіперболізації у навчанні (Я. А. Коменсь-
кий, Й. Г. Песталоцці) до надання 
переваги над ним слову (М. І. Пирогов). 
К. Д. Ушинський, вважаючи викладання 
рідної мови головним предметом почат-
кової освіти, наочність називав найкра-
щим засобом для формування самостій-
ності дітей у процесі розвитку дару слова, 
так як, застосовуючи наочність, «ми 
робимо наше навчання доступним для 
дитини і самі входимо у світ дитячого 
мислення» [8, с. 266]. 

Вагомий внесок у розробку питання 
використання наочних засобів у процесі 
навчання вніс Л. В. Занков. У своїх дослід-
женнях він визначив розумне співвідно-
шення використання наочних і словес-
них засобів у педагогічному процесі, 
зокрема, у процесі розвитку мовлення. 

Е. Д. Худенко при відповіді на питання 
«Як, яким чином навчати?». вказує, що 
важливо звертати увагу на правильне 
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планування матеріалу і співвіднесення 
його з певною системою принципів. 
Серед багатьох він виділяє чотири 
основні принципи: 
1. Розвиток динамічності сприйняття. В 

ході корекційно-розвиваючих занять 
цей принцип успішно реалізується 
через завдання з поступово наростаю-
чими труднощами. 

2. Продуктивність обробки інформації. 
Застосування цього принципу полягає 
у розвитку здатності самостійного та 
адекватного реагування на певні 
умови. 

3. Розвиток і корекція вищих психічних 
функцій. Реалізація цього принципу 
можлива через виконання завдань з 
опорою на кілька аналізаторів і 
включення в заняття спеціальних 
вправ із корекції вищих психічних 
функцій. 

4. Забезпечення мотивації до навчання. 
Цей принцип передбачає забезпечен-
ня постійного інтересу дитини до то-
го, що їй пропонують виконати у виг-
ляді навчального завдання. Е. Д. Ху-
денко зазначає, що підтримати пози-
тивну навчальну мотивацію можна 
шляхом включення до заняття сучас-
них реалій з опорою на наявний у 
дитини суб'єктивний досвід, пропо-
нуючи проблемні ситуації, широко 
використовуючи систему заохочення. 
Виклад основного матеріалу дослід-

ження. Дошкільне дитинство – це час 
початку становлення особистості. Ство-
рення педагогічних умов: відбір певних 
методик і технологій навчання, особис-
тісно-орієнтована модель взаємодії 
дорослого з дитиною – все це сприяє роз-
витку вільної творчої особистості. 
Дошкільне середовище є моделлю сус-
пільства. Успіх людини в суспільстві 
залежить, в тому числі, і від рівня роз-
витку її мовленнєвих здібностей. Мов-
леннєва діяльність – це складна бага-
торівнева функціональна система, скла-
дові частини якої: фонетична, лексична, 
граматична, семантична, – залежать одна 
від одної і обумовлюють одна одну.  

У дітей із ЗНМ, зазвичай, обмежені 
можливості у процесі мовленнєвого 
висловлювання, що пояснюється зниже-
ною здатністю сприймати відмінності 
лексико-граматичних елементів мови. 
Корекційна робота в даному напрямку 

позитивно впливає на розвиток пізна-
вальних процесів, так як має відношення 
до всіх сторін розумової діяльності. Але 
особливо важливо сформувати грама-
тично правильне мовлення, беручи до 
уваги його істотний вплив на розвиток 
мовної компетенції і мовленнєвої 
комунікації в цілому, що особливо важ-
ливо для соціалізації дитини. Важливо і 
необхідно формувати й удосконалювати 
лексико-граматичний лад мовлення саме 
в дошкільному дитинстві, коли від-
бувається активне формування мов-
лення. Втрачені можливості цього роз-
витку і формування в подальшому не 
надолужуються.  

Особливості поведінки дітей із ЗНМ 
відмічаються також і у грі. За спосте-
реженнями Г. В. Косової, вони нерідко 
гублять можливість для спільної діяль-
ності з однолітками через невміння 
висловити свою думку, побоювання 
здатися кумедними, не зважаючи на те, 
що правила та зміст гри їм доступні. 

Корекційна робота розцінюється як 
стимуляційна терапія, що спрямована на 
активізацію мовлення, формування мо-
тивації для мовленнєвої діяльності, фор-
мування програми висловлювання. Ди-
тина вчиться вербалізувати свої бажан-
ня. Особливо важливим є «розвиток 
дитини як суб’єкта пізнання: її допит-
ливості, ініціативності, самостійності у 
пошуку нових вражень, випробуванні 
різних способів дії, відповідей на 
виникаючі у неї питання, вирішення 
проблемних ситуацій». 

На думку Б. С. Волкова та Н. В. Вол-
кової в шість років процеси відчуття, 
сприйняття, уявлення у дитини роз-
винені значно краще, ніж мислення та є 
надзвичайно важливими у визначенні 
наступної педагогічної умови: для успіш-
ного формування мовленнєвого спілку-
вання у дошкільників необхідне дидак-
тичне оснащення навчально-виховного 
процесу наочністю. 

Ефективність логопедичної роботи 
щодо корекції мовлення у значній мірі 
визначається тим, наскільки сама ди-
тина приймає участь у мовному про-
цесі, яка ступінь її ініціативності. Коли 
дитина приймає створену педагогом 
уявну ситуацію і діє в ній, педагог 
допомагає виділити суттєві особливості 
і вербалізувати їх.  
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У корекційній роботі з дітьми із ЗНМ 
використовуються різноманітні види 
наочності: 
– картинки: предметні, фразові (зобра-

жений діючий предмет), сюжетні, 
серійні (тематичні, послідовні), парні, 
при використанні яких застосовують 
методи зіставлення і протиставлення, 
а їх ще І. П. Павлов рекомендував як 
основні при формуванні диферен-
ціювань і як провідні методи будь-якої 
діяльності. Парні картинки застосо-
вують при роботі над різними 
граматичними категоріями, наприк-
лад: однина і множина іменників і 
дієслів: стіл – столи, летить – летять, 
родові закінчення прикметників: 
великий м’яч – велика лялька; 

– предмети навколишнього оточення 
допомагають вловити кількісну і 
якісну різницю між ними і передати 
цю різницю лексико-граматичними 
засобами; 

– дидактичні іграшки: ляльки, лялькові 
меблі, посуд, іграшки, що зображують 
тварин, птахів, комах тощо; 

– символічна наочність: системи колір-
них фішок (палички, мозаїка) для 
закріплення структури слова, фрази; 

– графічні наочні посібники: таблиці, 
схеми, графіки дають можливість 
зіставити одні явища мови з іншими, 
встановити спільне та відмінне. 
Одні і ті самі посібники викорис-

товують на різних етапах роботи, їх 
застосування варіюється в залежності від 
мовленнєвого розвитку дитини і від 
конкретних цілей і матеріалу заняття. 
Один дидактичний матеріал засто-
совують при роботі з дітьми різного віку, 
тільки його використання злегка видо-
змінюється. Застосування на різних 
етапах роботи з дитиною одного і того 
самого матеріалу не тільки зручно для 
логопеда, але й виправдано методично: 
певний набір слів і фраз тренується у 
всіляких мовних комбінаціях. Слово стає 
завдяки цьому мобільним, рухливим, 
його структурний вигляд усталюється, 
слово міцно входить в активний словник 
дитини у всьому різноманітті форм. 

Будь-яка нова граматична тема почи-
нається саме зі знайомих слів і підкріп-
люється відомими дитині картинками. У 
міру засвоєння матеріалу коло вживання 
граматичної форми розширюється за 

рахунок накопичення словника і за 
рахунок введення цієї форми в різно-
манітні фрази. Бачачи знайомі картинки, 
дитина спокійно сприймає новий мате-
ріал, особливо за умови, що у фразу 
включається тільки одна складність. 
Увага дитини тим самим не розсіюється, 
а концентрується на новому матеріалі, 
що вивчається. 

Створена за допомогою наочних засо-
бів ігрова ситуація допомагає дітям в 
природній обстановці закріпити отри-
мані мовленнєві навички. Моделювання 
навколишньої дійсності, зміна якої в 
процесі ігрового дії вербалізується діть-
ми, сприяє розвитку формо і словотвору 
у дошкільників із ЗНМ, є зоровою опорою 
для складання речень. 

Доречними тренувальними вправами 
є: 
– відбір картинок і підбір слів до 

ситуації: Хлопчику на день народження 
подарували ... підбери картинки; 

– підбір слів до слів-стимулів: Чайник – 
посуд, чай. Мама купила чайник. (Який? 
Що з ним роблять?) Будемо пити чай. 
Дуже хочеться пити; 

– робота з предметними картинками – 
наводяться питання різних відмінків, 
потрібно вживання певної слово-
форми: наприклад, у зв'язку з картин-
кою «Вовк» дитина відпрацьовує в 
ході запитань-відповідей бесіди або 
сама формулює ряд фраз: У лісі живе 
вовк. (У кого?) ... гострі зуби. (Кому?),., 
Хочеться їсти. Всі звірі бояться ... 
(кого?). Розповідаються казки ... (про 
кого?). Паралельно з практичним 
вивченням відмінків ведеться робота 
по засвоєнню прийменників. 
Спираючись на наочність, дитина 

привчається прислухатися до фрази, 
розуміти зміст поступово ускладнених 
та деталізованих речень, їх лексичні, 
фонетичні та граматичні відтінки. 
Наприклад, диференціювати різні гра-
матичні форми (родові і числові форми 
дієслів: впав – впала – впало – впали, 
суфіксально-префіксальне утворення 
іменників та дієслів: будинок – 
будиночок, прийшов – пішов). 

Наочність сприяє узагальненню мов-
них явищ, має велике значення для 
повторення, а це багато в чому забез-
печує ефективність логопедичної роботи 
з дітьми, що страждають на ЗНМ. У міру 
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оволодіння поняттями і граматичними 
закономірностями опора на наочність 
зменшується, ступінь наочності плано-
мірно знижується. Таким чином, ігрові 
вправи можуть бути організовані навіть 
на порівняно обмеженому дидактичному 
матеріалі. Розвиваючись ігрова діяль-
ність поступово готує перехід або до 
неігрової діяльності, або до ігор, 
характерних для школярів. 

Висновки. Зміни у навколишній 
дійсності ставлять дитину перед необхід-
ністю вербалізувати те, що відбувається, 
використовуючи граматичні форми. 
Наочно-образне мислення дошкільників 
із ЗНМ перебуває на більш високому рівні 
розвитку ніж словесно-логічне мислення, 
тому застосування наочності на заняттях 
з формування граматичної будови мов-
лення має велике значення. 

Наочні засоби дають можливість дош-
кільникам із ЗНМ, у яких не розвинене 
словесно-логічне мислення, наочно 
уявити конкретну ситуацію, необхідну 
для породження у дітей певного мов-
леннєвого висловлювання. При вико-
ристанні наочно-ігрових засобів на за-
нятті створюється внутрішній світ, що 
імітує навколишнє або уявну дійсність 
(«уявна ситуація»), в якому дитина діє 
відповідно до правил і супроводжує свої 
дії промовлянням.  

З допомогою наочних засобів  ство-
рюється ігрова ситуація, актуалізуються 
знання дітей, пояснюються правила, фор-
мується додаткова стимуляція ігрової та 
мовленнєвої активності дітей, ство-
рюються умови для виникнення і по-
силення пізнавальних мотивів, розвитку 
інтересів, формується позитивне став-
лення до навчання, сам процес навчання 
стає емоційним, дієвим, що дозволяє 
дитині отримати свій власний досвід, 
активізується пізнавальна діяльність. 
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ОНТОГЕНЕЗА НА ЕЗИКА И РЕЧТА 

Summary: An important part of the work of 
the speech-language therapists is the ability to 
identify communication disorders. In absence of 
standardized tests, which take into account the 
dynamics of children's language and speech 
development, the identification of communication 
disorders in children is performed by comparing 
the status of the language and the speech of 
studied child with standard of language and 
speech. Therefore, knowing the details of 
language-speech ontogenesis is very necessary in 
the Speech-Language Therapy. Here are the stages 
and regularities in the development of children's 
ability to communicate by language and speech 
from 0 to 5 years, which can serve as a benchmark 
for comparison in the practice. 

Keywords: diagnostics, children's 
communication disorders, children's language and 
speech development, mastery of semantics, 
grammar, articulation in childhood. 

Важна част от логопедичната работа е 
умението за идентификация на комуни-
кативните нарушения. Както е известно, 
при децата те са многобройни и широко 
разпространени, поради което именно 
децата най-често са обект на работата на 
логопеда. С цел установяване вида на 
комуникативното нарушение, в логопе-
дията се използват комплекс от диагнос-
тични процедури, с които се проверява 




